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A román állam nyugdijasainak si- 

ralmas sorsa közismert. Valamint köz- 

ismert mindama hatósági közegek 

megdöbbentő nemtörődömsége, kik- 

nek kezén keresztül a nyugdijasokat 

érdeklő ügyek lebonyolitódnak 

nyugdijazást kérő folyamodvány be- 

nyujtása napjától az örökké bizony- 

talan kitizetési napig. 

- a 

Soha sem tudtam megérteni azokat 

a különben nagyon rendes, nagyon 

tisztességes „pénzügy"-ben dolgozó 

tisztviselőket, kik a nyugdijas majd- 

nem könnyes szemmel előadott pana- 

szára, vállvonogatva azt felelik: 

Nagyon sainálom, még nem jöt' 

le a rendelet. Talán maid, - a jövő 

héten. 

És cez igy ismétlődik napról-napra, 

hónapok, évek óta Nagyrománia mi" 

den adóhivatalánál. Nekem valóságos 

fizikai fájdalmat okozott, mikor egy- 

egy nyugdijat kérőnek, Bukarestből 

elintézetlenül visszavetett aktacsomó. 

jiiát a kezembe vettem. Soha annyi 

buzgósággal, körültekintéssel és fi- 

gyelmességgel nem feküdtem neki el- 

intézendő aktáknak, mint ezeknek. És 

dacára ennek, oly nehezek, oly nagyon. 

nagyon nehezen intéződött el minden 

egyes ügy. Volt eset, mikor egy t1 

szolgálati éves nagyküküllővármegyei 

állami tanitó még két év mulva sem 

tudott nyugdijáboz hozzájutni, akkor 

azt irtam a miniszteriumnak, hogy 

valószinüjleg azt várják, hogy éhen 

fog meghaluai és igy az állam meg- 
szabadul egy tehertől!... 

Később, midőn a parlament egyik 

bizottságának, mint temestorontáli 

szenátor én is tagja lettem, alkalmam 

volt közelebbről megismerni a nyug- 

diiügyek elintézésének bonyadalmas 
proceduráját. Tény az, hogy nagyon 

sok kérvénynek hiányos a felszerelése. 

Egy másik tény, hogy a „Directia 

Pensiilor: nevezetü hangyaboly a 

nemzeti parasztpárti kormányzat 

alatti átszervezés ellenére sem mente- 

sittetett teljesen azon elemektől, kik 
valóságos kerékkötői minden igazsá- 

gos érzület megnyilvánulásának. vagy 

méltányossági szempontok figyelembe- 

vételének. 

Mit széliunk az uj parlament tö- 

meglelkéről? A tisztelt honatyák olyan 
módositását fogadták el a nyugdijtör- 

vénynek, mely egyszerüen kétségessé 

teszi azt, hogy a nyugdij jog-e, avagy 
csak egyszerü kegydii? És mivel 

semmi remény sincs, hogy belátható 

iidőn belül a tényleges szolgálatból a 

nyugdijas állapotba való átlépés zök- 

kenés és akadalyok nélkül fog végbe- 

menni, másfelől pedig még kevesebb 

a remény hogy az illetékes hatóságok 
Tendes időben és pontosan az esedé- 
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Kényszerü kölcsöm 
lesz a Polgári Takarekpénztár betéteseinek 

követeléséből, mert a fizetésképtele 
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n bank 

egyik igazgatósági tagjának ujabb hitel kell 

A hat millió leies jéggyárnak 
13 és fél millió 

A Polgári Takarékpénztár beté- 

teseinek tizenháromtagu intézőbi- 

zottsága tegnap este hat órára a 

betéteseket gyülésre hivta össze. 

Rothbart Jakab, a bizottság el- 

nöke, megnyitotta a gyülést, majd 

ismertették a bizottság előterjesz- 

tését. A Polgári Takarékpénztár 

vagyona jelenleg a következő: kész- 

pénz 1 millió lei, váltókövetelés 48 

millió lei, folyószámla követelés 

59 millió lei, értékpapir és ház 7 

millió lei, összesen száztizenöt mil- 

Hó lei. Tehát megvan minden kilá- 

tás arra, hogy - negyvenöt millió 

plusz mellett - idővel a betéteseket 

száz százalék erejéig kielégitsék. 

Október elsején válik esedé- 

kessé a betéteseknek járó ötö- 

dik részlet, melyet rövidesen 

a hatodik követ. Ezeknek a 

részleteknek elintézésére számi- 

tottak a Somogyi-féle jéggyár 

esetleges értékesitésével, amely 

re a banknak kilencésfél millió 

leinyi követelése van. 

Száz százalékos 

Ha azonban a jéggyárat ma elad- 

nák, legfeljebb hat millió leit le- 

hetne érte kapni. Viszont a gyár- 

nak szüksége volna négy millió lei 

kölcsönre bekebelezés mellett, hogy 

a Polgári Takarékpénztárral szem- 

ben teljesiteni tudja kötelezettsé- 

gét. A betétesek bizottsága tárgya- 

lásokat folytatott és ezek alapjár 

azt javasolja, hogy a betétesek 

október elsején esedékes rész- 

leteiknek egy részéről mondja- 

nak le akként, hogy azt lejegy- 

zik a jéggyár kölcsönére. 

Csak azoktól a betétesektől kérik 

ezt a kölesönjegyzést, akik nincse- 

nek rászorulva az egész részletre 

és azoktól sem az egész részletet, 

hanem csak egy részét. A betéte- 

sek bizottsága már le is jegyzett 

két millió leit, a másik két millió 

leit kilencszázötven betétesnek kel- 

lene lejegyezni. A betétesek a jég- 

gyári kölcsön után tizenkét száza- 

lékos kamatot kapnak. 

igéretek hanczanak 
el komoly biztositék nélkül 

Schönfeld Lajos kijelentette, 

hogy ha a kölcsönbe belemennek, 

ezzel felboritják a kölcsönegyezsé- 

get. Reitzer József ellene van a 

kölcsönnek. Szerinte ha a jéggyár 

ma hat milliót ér, később még ke- 

vesebbet fog érni. 
Legjobb, ha a Polgári Taka- 

rékpénztár összes követeléseit 

likvidálja és azokat felosztja a 

betétesek között. Félő, hogy 

később ez késő lesz. Igérik a 

száz százalékot, de csak évek 

mulva, azonban senki nem tud- 

ja ezt garantálni. Azért inkább 

kapjanak ma a betétesek ke- 

vesebbet, de azt kapják meg 

biztosan. Csongor igazgató és 
a tisztviselők, akik a bankot 

idáig juttatták, érjék be keve- 

sebb fizetéssel. A bank lefelé 

megy és annak feléledésére 
már nincsen remény. Ha már 

az ötödik részletnél ilyen ne- 

hézségek mutatkoznak, akkor 

mi lesz majd a többi részlet- 

nél? Azért tehát ujra azt köve- 

teli, hogy a bank adjon el 

mindent, amit lehet és elégit- 

leit kölcsönöznek 
se ki lehetőség szerint a beté- 

teseket. 

Ligeti Sámuel dr. szerint nem 

szükséges, hogy minden betétes 

résztvegyen a jéggyár kölcsönében, 

hanem csak azok, akik a nekik ősz- 

szel járó részleteket nélkülözik. A 

kölcsönre azonban feltétlenül szük- 

ség van. 

Reitzer: Aláirja a kölcsön- 

szerződést Somogyiné is? 
Ligeti: A betétesek kölcsöne 

első helyen kap bekebelezést. 

Braun Zsigmond dr. és ifj. 

Kálmán Béla után Csongor 

György igazgató szólalt fel és re- 

flektált az ellene elhangzott táma- 

dásra. Kijelenti, hogy mindenkor a 
leglelkiismeretesebb módon vezette 

a bank ügyeit. Szemére vetik a 
Polgári Takarékpénztárnak, hogy 

hosszulejáratu kölcesönöket adott. 

Ha nem adott volna ilyen kölcsö- 

nöket, akkor sok épitkezést, ame- 

lyet a bank kölcsöneivel eszközöl- 

tek, nem lehetett volna megcsi- 

nálni. 

Mrazek Viktor dr. ajánlotta a 

bizottság javaslatának elfogadását, 
majd összefoglalták az ülés folya- 

mán elhangzottakat. 

Abban az esetben, ha vala- 

mennyi betétes hozzájárulna a 
kölcsön megadásához, akkor 

az ötödik és hatodik részletből 

elég volna husz százalék a 

kölcsönhöz, miután azonban 

lesz sok betétes, akinek szüksé- 

ge van az egész részletre, kér- 

ték a többi betétest, hogy ese- 

dékes két részletökből legalább 

ötven százalékot jegyezzenek. 
Rothbart Jakab kérte a betéte- 

seket, hogy a jegyzéseket egy hé- 

ten belül eszközöljék és azután a 
gyülést befejezettnek jelentette ki. 

kessé válás időpontjában fizetik ki a 

törvényesen megszabott járandóságo- 

kat, javasolom, hogy a tekintetes só- 

hivataltól való állandó kérés és kö- 

nyörgés belyett a nyugdiijogosultak 

a birósághoz forduljanak. 

Az állam a nyugdijalapra eszközölt 
levonások ellenében törvényben körül- 

irt kötelezettségeket vállalt magára 

minden egyessel szemben. 

ezen khötelezettségének, állandóan, vo- 

És mivel 

nakodik eleget tenni, birói végzéssel 

szóritandó rá. Hogy nehezek az állam 

pénzügyi viszonyai? Elismerjük. Igen, 

ám, de az állam ugyanebben az id 

ben pontosan fizeti 

államtitkárjait, vezérfelügyelőit, le- 

felé maidnem a legalsó lépcsőkir 

Követelheti-e, elvárhatja-e, hogy a 

nagyrészt majdnem magukkal is teh 

tetlen öreg, agg, gyámoltalan hajdani 

tisztviselői éhen haljanak? Tudomásul 

a minisztereit, 

kell, hogy vegye Románia minden- 

keri kormaánya, hogy a nyugdii nem 

kegydii, amit szivességből szoktak 

adni, hanem adósság, mit meg muszáj 

A biróság, makrancoskodási 

esetekhen, - láttuk -, pönálét is meg 

szokott állapitani Aki nem tudja az 

állam hajóját ugy kormányozni és 

vezetui, hogy az ne bukdácsoljon zá- 

tonyró! zátonyra. ne akarjon minden 

áron hajóskapitány jenni. 

fizetni. 



2. oldal 

Melancholikus bucsu 
a távozó főpolgarmestertől, aki már hetek óta 
azzal az érzéssel bontogatta a bukaresti postát, 
hogy megérkezett a feloszlató rendelet 

FA Munkáste 
A városháza első emeletén levő 

főpolgármesteri dolgozászoba két 
irontra nyiló ablakain át derüs vi- 
lágosság áramlik be. A hatalmas 

iróasztalnál, amely valamikor 

Telbisz Károlyé, Temesvár 

nagy polgármesteréé volt, ott ül 
Balta Koriolán dr. főpolgármes- 

ter. Halomnyi akta van előtte. Mi- 

közben szorgalmasan aláirja az 
ügyiratokat ezeket mondja: 

- A közigazgatási törvény mó- 

dositását most már szentesitette a 
király is. Ma-holnap bekövetkezik 

a városi tanács feloszlatása. Leg- 

főbb ideje, mert ugyis előrelátható 
szándéka volt ez a kormánynak. 

Tehát ha már eleve elhatározták a 
tanács feloszlatását, kár volt eddig 

halogatni. Valahányszor a bukares- 

ti postát bontottam, mindig gon- 
doltam, hogy a feloszlató rendelet 
is benne van. Most már aztán ez az 

izgalom véget fog érni és mehetek 
pihenni. Falura megyek, ahol csend 

van, nincsen politikai intrika, nin- 

csen gáncsoskodás, sem stréberke- 
dés. 

Az ujságiró megszakitja a tő- 
polgármester melancholikus sza 
vait: 

HFőpolgármester ur, juniusban 
nem tartott a város közgyülést. 
Pedig szó volt róla, hogy vagy 
junius végén, vagy julius végén 
összehivják a nagytanácsot. 

= Igen, gondoltam, - és 

legyint a kezével, - de nem 
volt elég anyag egy közgyülés- 

re. Ami pedig talán lett volna, 
abban nem akartunk befejezett 

állapotot teremteni a kineve- 

zendő ideiglenes bizottság ré- 
szére. Csupa kisebb ügyek vol- 

tak, amelyeket az állandó vá- 
lasztmány intézett el. Öszintén 

szólva, egy esetleges közgyülés 

összehivásával nem akartuk 

magunkat kitenni annak, ami- 

re például Aradon és másntt is 

eset volt, hogy hivatalos hely- 
ről azt tanácsolják nekünk, ne 

tartsuk meg a közgyülést. 

HEs ha most megjön a felosz- 
latási rendelet, akkor összehivja 
főpolgármester ur a közgyülést? 
És ha igen, milyen tárgysorozattal? 
Igen, összehivom a mostani 

nagytanácsnak ezt az utolsó köz- 
gyülését. A tárgysorozat egy pont- 
ból fog állani: beszámolni a pol- 
gárságnak arról, amit a tanács 
végzett és elbucsuzni. Mikor jöt- 
tünk, akkor beköszöntőt mondot- 
tunk. Az illendőség is kivánja, 
hogy most, amikor távozunk, elkö- 
szönjünk. 

HFőpolgármester ur, nem volna 

jó, ha a nagytanács azzal állitana 
magának maradandó emléket, 
hogy elintézné végre a Munkáste- 
lep ügyét? Amikor ezt a telepet a 
város megcsinálta, megigérte, mi- 
helyt az ott házakhoz jutott mun- 
kások a törlesztési részletekkel vé- 
geznek, megadja nekik a bekebele- 
zett tulajdonjogott Ez azonban 
már tizenkét éve késik, mert a vá- 
ros a letörlesztett vételáron kivül 
ujabb összegeket követel a Mun- 
kástelep lakóitól. Ha a város ezt 
az ügyet most rendezné, a távozó 
tanácsra ezek a szegény emberek 
hálával gondolnának vissza min- 
dig. 

- Tudom, de mégsem tehe- 
tem. A városnak ott a telepen 
utat, csatornát, vizvezetékei 
kell csinálni, ami horribilis ösz- 
szeget igényel. Ehhez akarunk 
hozzájárulást a munkástele- 
piektől. 

Csakhogy annak idején ezek a 
munkálatok is bele voltak értve a 
házak áraiba. 

- Igaz, de azóta változtak 
a viszonyok és a pénz értékének 
csökkenése következtében a 

munkástelepiek által fizetett 
összegekből ezekre a köznü- 

vekre nem maradt semmi. Méltá- 

ep ügyét méegsem intezte el 
nyos, hogy valamivel hozzájá- 
ruljanak, mert az csak növeli 

a házaik értékét. 

- Arról a munkástelepiek nem 

tehetnek, hogy a helyzet megválto 
zott. Ők eleget tettek szerződésbeli 

kötelezettségeiknek. A város részé- 

ről méltányossággal és jóakaratu 

igazságossággal kellene ezt az 
ügyet kezelni. 

- Lehet, de ez is olyan do- 
log, amelyet az utolsó percben 

azért nem csinálhatunk meg, 

nehogy az uj városi vezetőség 

dezavuáljon minket és helyte- 

iennek bélyegezze eljárásunkat. 
A beszélgetés témája ezzel ki- 

merült. Az ujságirónak még csak 
egy kérdése van: 

- Milyen érzelmekkel 

főpolgármester ur a helyéről? 
- Azzal az érzéssel, hogy mindi 

a legjobb szándék vezetett és mur 

dig igyekeztem kötelességeimet 

lelkiismeretesen megtenni. Ugyan- 

igy gondolkozik a távozó tanács 
minden tagja. A város vagyonával 

becsületesen sáfárkodtunk és a vá- 
ros polgárságának csak a legjobbat 
akartuk. Ha nem minden sikerült, 

nem rajtunk mulott. 

távozik 

k. e. 

A temesvári törvényszék Var- 

duca-Muntean tanácsa teg- 

nap itélkezett Hegedüs István és 
Frank András rablógyilkosok fe- 
lett, akik 1928 junius hónapban 

Urnapján Németszentpéter határá- 
ban az egyik tanyán meggyilkol- 

ták Kun Mátyás öreg gazdát és 

ennek feleségét. A véres jelenetnek 

Hajós Juliska, a Kun-házaspár 

hét éves leánya szemtanuja volt, 
mire a gyilkosok elhatározták, hogy 
őt is elteszik láb alól. Amikor az 

asszonnyal végeztek, Frank meg- 
fogta a kisleányt és igy szólt hozzá: 

1 -Imádkozzál szépen Juliska, 
mert neked most meg kell halni. 

A kisleány félelmében imádkoni 
kezdett, Frank pedig vasdoronggal 

rásujtott. Ezután a két gyilkos be- 

fogta a gazda lovait, elrabolták a 
Kun-házaspár pénzét, majd elhaj- 

tattak. Hajós Juliska azonban nem 
halt meg, hanem magához tért és 
véresen átvánszorgott a szomszédos 
tanyára. A kisleány vallomása 

alapján a csendőrség elfogta a két 

Elitélt rablógyilkosok 
Az öreg Kun-házaspár gyilkosait 
tegnap vonta felelősségre a biróság 

len tettüket. 

A tegnapi tárgyaláson Hegedüs 
bilincsekkel megvasalva állott a bi- 

rák előtt, mig Frank bilincsek nél- 

kül vett részt a tárgyaláson. Első- 

nek Hegedüst hallgatták ki, ak 
egykedvüen, a megbánás legeseké- 

lyebb jele nélkül részletezte a gyil- 

kosság egyes jeleneteit. Frank ha- 

lálsápadtan felelt a kérdésekre és 

mindent Hegedüsre háritott. Sze- 
rinte Hegedüs ölte meg a gazdát, 

ugyancsak ő végzett az asszonnyal, 
mig a kisleány leütését magára 

vállalta. Frank vallomása alatt 
Hegedüs idegesen felpattant és igy 
kiabált: 

Hrank gyilkolta meg az asz- 
szonyt, a kisleányt is ő ütötte e és 

most csak gyávaságában akar min- 
dent rámkenni. 
A tanuk kihallgatása után Ru- 

zoianu ügyész emelkedett szólás- 
ra és a bizonyitékok alapján su- 
lyos büntetést kért. Fehér Antal 
és Mihajlovics dr. védők rö- 
vid beszéde után a biróság meghez- 
ta itéletét, mely szerint Hegedüs 

Francia Crepe Marocain mint. 
Ecrü mosóselyem bordürrel 
Kasha 

Belváros 

Lei 85- 
Lei 66- 
Lei 34- 
Lei 37- 

Valódi angol és belföldi gyártmányok, valamint az összes szezoncikkek hasonlóan 
redukálit áaárak mellet!t gazdag választékban. 

French férfiingekre 
Zefirek 
Mosódelain 
3 m. szövet egy férfiöltönyre 

logytiglani, 
husz évi kényszermunkára itélte. 

a vádlottak felebbezést 

üzelmek niatt Földes Pál csepeli 

cégnél 
os, Merczy-u. 8- Gyárv., Coronini-tér sarok 

II Oriási árengyedmény férfiszövetekben! I 

Nem reklámozunk, áraink beszélnek! 

Itvánt rablógyilkosság miatt élet 
mig Frank András 

Az itélet ellen ugy a védők, min 
jelentet 

tek be. 

A titkárnő 
meg akarta szöktetni korumunisfa 

vőlegényét 
A mult esztendőben mint emlé- u 

kezetes - letartóztatták kommunista 

teksztilgyári igazgatót. Földes Pál 

irányitója volt a magyarországi kom- 

munista mozgalomnak és szeptember 

elsejére véres tüntetést akart ren- 

dezni. Vele letartóztatták 

Funk lmma nevü titkárnőjét is. 

A fogházban kijelentette, hogy Funk 

együtt 

Emma a menyasszonya és a nőt ké- 

sőbb szabadlábra is helyezték. Fuuk 

Emma akkor Bécsbe ment és ott ál- 

lást vallalt. Később azonban titokban 

visszaters Budapestre és azon lárado- 

zott, hogy Földes Pált megszöktesse. 

Összebeszélet Krausz Ferenc ke- 

reskedősegéd, Horváth Gyula 

asztalossegéd és Fischer Imre 

asztalosmester ismert kommunisták- 

kal, akikke abban állapodott meg, 

hogy a fogház folyosóján nagy lár- 

csapnak, mire biztosan csődü 

ad és a zavarban majd sikerülni 

log Füöldes Bélát kiszabaditani. A 

terv azonban kitudódott, Funk Em- 

letartóz- mat es három segitőtársát 

tatták és a törvényszék tegnap itél- 

kezett fölöttük. A törvényszék mind 

fogházra a négyet hat-hat hónapi 

itélte. 

xj 
az alanti cikkeket, amig a kész- 

let tart: 

PEZSGŐ üövegenként Lei 150- 
LIKÖR 25 százalékos 1 literes 
üvegekben Lei 80- 

LIKÖR 35 százalékos 1 literes 
üvegekben Lei 95 - 
RUM 1/, 45 százalékos Lei 88- 
RUM 1/, 50 százalékos Lei 98-- 
RUM 1/, 55 százalékos Lei 108 - 
COGNAC 1/, 45 százalékos Lei 85- 

BOR Bokréta 1/ Lei 24- 
2 éves asztaliborliterenként Lei 12- 
Szardiniák, dobozonként 11 - Leitől 

feljebb 
Üvegekért 5- Leit számitunk és ugyan- 

Bönhnma Alberi 
Temesvár, IV.. Scudier-tér I. 

.................... 

Selyem-ujdonságok: 
Griselte 
Ivette 
Chanmntun« 
Bourett 
lersey 
Crepe de Chine 
Crepe Safin 
Georgette 

minden divatszinben és 
megérkeztek a 

mintákban 

Népáruházba 
a 

csakis Belváros, Corvin Mátyás-u. 4. 

Lei 39- 
Lei 44- 

Lei 24- 
Leitől 510- 

BOR Bokréta / Lei 20- 

annyit téritünk. 

.
.
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szabolcska Mihály 
emlékünnepély és emléktábla- 

avatlás 

A femesvári Magyar Dalárda és az 

rany János Társaság közösen ren- 

dezendő kegyeletes ünnepségben ki 

ván a tavaly elhunyt nagynevü költő, 

szasolcsk a Mihály emlékének 

aldozni. Mindkét egyesületnek hosszu 

Feresztül elnöke volt Szabolcska 

aly. 

lárda ás az Arany János iársaság 

A Temesvári Magyar Da- 

impozáns kberetek között az idei ősz 

derekára kerziti elő a Szabolcska-em- 

lékünnepet amelynek országos jelen 

hogy 

hirneves 

töséget ad . azon körülmény, 

arra a különböző erdélyi 

urodalmi társulatok is meghivást 

nyernek, d a magyarországi irói és 

költővilág egyik kitünőségének meg- 

jelenése és szereplése is emelni fogja 

az unnepseg fényét. A müvészi részt 

ugy a Temesvári Magyar Dalárda 

közremüködese, mint pedig egy nagy- 

külföldi 

nemcsak változatossá, 

hirü énekmüvész fellépte 

hanem 

A 

kegyeletes ünnepségnek két különálló 

teszi 

elsőrangyt müvészeti élménnyé is. 

része lesz. Az első a délelőtt folyamán 

zajlik le a Szabeleska-emléktábla le- 

leplezése alkalmával, mig a második 

rész esti diszünnepély keretében nyujt 

méltó befejezést. 

Kosarat kapott 

kormány kezdeményezésére 

ban az a tanácskozás, amely összefüge 

a Hoover-terv gyakorlati meg 

valósulásával. 

unióról való lemondás, 2. 

alapokra való fektetése és 4. a német 

birodalmi bank kölcsöneinek leszálli- 

Luther. a német birodalmi ban 

elnöke, 

és tegnap délelőtt tiz órakor repülő 

gépen elutazott Párisból. Luther dél- 

után öt órakor érkezett meg Berlinbe. 

Hazaérkezése után a német kormány 

azonnal tartott, 

amelyen Luther beszámolt londoni és 

befejezte párisi tárgyalásai! 

minisztertanácsot 

párisi tárgyalásainak eredményeiről. 

A világérdeklődés központjában áll 

Luther dr. párisi tárgyalása. Amerika 

és Angiia változatlan előzékenység- 

ügyi és politikai téren, Franciaország 

azonban ragaszkodik ismert feltételei- 

hez. 

A francia bank kormányzója La- 

val miniszterelnöktől nyert utasitás 

alapján kiijelentette Luthernek, hogy 

Franciaország szivesen bocsátja Né- 

metország rendelkezésére tartalékjai- 

nak egy részét, azonban a fokozódó 

nmnémet hadügyi kiadások nem erősitik 

meg Franciaország bizalmát Német- 

országgal szemben. Ebből arra követ- 

keztetnek, hogy Luther Párisban ko- 

sarat kapott. 

allitólag a nemet birodalmi bank 
elnöke párisi tárgyalásai során 

Julius 17-én kezdődik meg az angol 

London- 

Franciaország ezen a 

konferencián Németországtól a kö- 

vetkező feltételek teljesitését fogi: 

követelni: 1. a német-osztrák vám- 

a német 

fegyverkezés csökkentése, 3. a német- 

francia kereskedelmi szerződésnek ui 

gel támogatják Németországot pénz- 

Hosszas vajudás után tegnap 

délben megtörtént a döntés a bel- 

ügyminiszteriumban a temesvári 

városi tanács feloszlatása és az 
ideiglenes bizottság kinevezése 

kérdésében. Argetoianu bel- 

ügyminiszter elfogadta Grofso- 
rean Kornél dr. volt polgármes- 

ternek az ideiglenes bizottság elnö- 

kévé való kinevezését, a tagok te- 

kintetében azonban még nincs vég- 
leges döntés. A tagok száma kilenc 

lesz és mikor e sorokat irjuk még 

csak Brazey René tanár, Mar- 

dan dohánygyári igazgató és 
Olariu Péter ipartársulati elnök 
kinevezése biztos. Egyes politiku- 

sok olyan irányban érvényesitették 

Grofsorean Kornélt kinevezték a 

temesvári ideiglenes bizottság elnö- 

kévé, a tagok kinevezése 
történik 

hétfőn 

boefolyásukat, hogy a bizottsá
g tag- 

jai kizárólag románok legyenek, 

uzonban Peter Julian di. kor 

mányzó és Bungetianu Ist- 

ván prefektus tiltakoztak ez ellen 

és sikerült is elérniök, hogy a bi- 

zottságban három kisebbségi polgá
r 

is helyet kapjon: egy magyat, eg
y 

német és egy zsidó. Hogy ezek kik 

lesznek, valószinüleg csak hétfőn 

dől el, amikor Peter Julian dr. Bu- 

karestből magával hozza a tanács 

feloszlatására vonatkozó határoza- 

tot és a bizottság kinevezéséről 

szoló rendeletet. Ebben az esetben 

az ideiglenes bizottság már a na- 

pokban átveszi a város ügyeinek 

vezetését. 

Detektivregénybe illő kalandban 
volt része a Budapestről Szeged 
felé induló éjszakai személyvonat 

utazóközönségének. 
Alig hagyta el a vonat Budapes- 

tet, az egyik III. osztályu kocsiból 
segélykiáltás hallatszott. Kiderült, 
hogy három jegynélküli utas meg- 

támadta a kalauzt, akit boxerrel 
ugy orronvágtak, hogy elterült a 
fülke padlóján. A szomszéd fülké- 
ből két tüzértizedes sietett a kalauz 
segitségére, mire a támadók kime- 

nekültek a lépcsőre. Amikor utá- 

nuk akartak nyulni, kettő közülük 

leugrott a vonatról, a harmadik 

pedig átmászott az ütközőre és 

bontogatni kezdte a vonat légfék- 

jét. 
Ugy látszik, a támadónak sike- 

rült a légféket megnyitnia, mert a 

vonat a nyilt pályán megállt. Az 
utasok izgatottan ugráltak le a 

vonatról, előkerült egy rendőr is, 

aki a támadót. Erős Mihályt ve- 

csési vasmunkást bevitte a vecsési 

forgalmi irodába. Egyszerre a vo- 

natvezető izgatottan arra hivta fel 

azt. 

Eszeveszett versenyíutás 
a személyvonat és a Bukarest felé 

robogó keleti-expressz között 
az utasokat, hogy szálljon be min- 

denki vonatba, mert az orient ex- 

pressz minden pillanatban itt ér- 
heti oket a nyilt pályán. 

A Bukarest felé tartó keleti ex- 

pressz ugyanis 19 perccel később 

indult Budapestről és menetrend 

szerint Monoron előzi meg a sze- 
mélyvonatot. Az expressz reflek- 

torfénye már fel is tünt a távolban 

a vonat mögött és veszedelmes 

gyorsasággal közeledett. Idegfe 

szitő eszeveszett versenyfutás ko- 

vetkezett a két vonat között. A sze- 

mélyvonat gyorsvonatot megszé- 

gyenitő sebességgel robogott, hogy 
elmeneküljön az expressz utjából. 

Sikerült is Monor állomásra befut- 
nia, de csak az utolsó pillanatban, 

amikor a váltóőrnek még volt 
annyi lélekjelenléte, hogy a vonat 

mögött a váltót átállitsa. Az uta- 

sok csak akkor döbbentek rá, hogy 

milyen halálos veszedelem fenye- 

gette őket, amikor a személyvonat 

mellett valósággal elrepült az 

Orient-expressz, amely mindössze 

két személykocsiból állt. 

Averescu 

vermni 

kérdése ma töb- 
nyilvánossá- 

A restauráció 

bet foglalkoztatja a 

got, mint évek előtt, amikor pedig 

minden ok megvolt rá, hogy i 

sa a közvéleményt. A restaurá 

egy év előtt bekövetkezett és ezzel 

a ténnyel a kérdés a valóságban 

lezárult: a történelemé lett. Azt 

látjuk azonban a politikában min- 

den eszköz megengedett és jó, ha 

az a saját érvényesülést és az 

ellenfél Miszkreditálását szolgálja. 

Ez tünik ki abból a mozgalomból 

melyet Averescu marsall a po- 

hitikai versenyfutásban saját párt 

ja dopingolására inditott. Feltü- 

nést keltett már néhány nap elő1 

í 
e
 

tett nyilatkozata, mely szerint ő 

boambái e 
melynek robba ntásával éket akar 

a király és liberálisolk 

: volt az, aki Károly király vissza- 

térését szorgalmazta és előkészi- 
tette, ha ezt a közvélemény más- 

valaki érdemének tudná be, ugy ez 

vaskos tévedés és a valóság meg 

hamisitása. 

tént nyilvánvaló célzásra Manoi- 

leseu kijelentette, hogy nincsen 

semmi kedve erről a kérdésről vi- 

tatkozni. Averescu azonban Manoi- 

lescu érdemeinek megnyirbálása 

után a liberálisok ellen is fordul, 

valószinüleg azért, mert nem tet- 

szik neki, hogy a liberálisok ismét 

zerephez jutottak a politika porond 

ján. Fél, hogy befolyásuk tulnagy 

Ta találna nőni. Cikket irt lapjá- 

i 
? 

l 

i 

Ezen személyére tör 

ban, amelyben hangoztatja, hogy 

3. oldal 

ugy néhai Ferdinánd király, 

mint Mária királyné a leghata- 
rozottabban ellene voltak Károly 

detronizálásának, a liberális párt 
erőszakosságának és pressziójának 

azonban kénytelenek voltak enged- 

ni. Politikai körökben Averescunak 
ez a agitációja nagy feltünést kelt 

annál is inkább, mert hiszen a 
Ferdinánd király elnöklete alatt 
tartott emlékezetes koronatanácson 

maga Averescu is a trónról való 
lemondás elfogadása mellett ny1- 

latkozott. Még pedig feltünő eré- 
lyességgel. Biztosra veszik, hogy 

Averescu bombája nem fog rob- 
bani, mert hiszen Károly király 
első nyilatkozata hazatérése után 
az volt, hogy nem a bosszu és meg- 

torlás szellemét hozta, hanem azt a 
szilárd elhatározást, hogy az or- 
szág érdekében mindenki becsüle- 

tes támogatását elfogandja. 

z 
Beiratások 

a kegyesrendi főgimnáziumba 

A nyilvánossági joggal rendelke- 
ző temesvári kegyesrendi fiuli 
ceumba a beiratkozások a nem bu- 
kott tanulók részére aug. 25-től 

szept. 4-ig lesznek. Az első osztá- 
lyosok felvételi vizsgája a román 

nyelvből és a számtanból szept. 

5-én reggel 8 órakor történik. 

Csak ennek sikeres letétele után le- 

hetséges az I. osztályosok végleges 

beirása. A beiratkozás az intézet 

nél kapható kérvény alapján tör- 

ténik, amihez az ujonnan jövő ta 

nulók mellékelik az előző évi bizo- 

nyitványukat, a keresztlevelüket 

és a születési bizonyitványt, az 

ujraoltási bizonyitványt és máso- 

latban a szülők állampolgársági 

okiratát. A beiratási dij 300 lel, 

amihez fizetendő még feltétlenül 

az évi 5000 lei tandij első részlete 

1000 lei. az első osztályosok még 

külön fizetnek 50 lei vizsgadijat 
a 

vizsga előtt. Minden beirt tanuló 

fizet a beiratással együtt 20 lel 

értesitődijat. Az évi tandij 5000 l
ei, 

aminek első részlete 1000 lei a be- 

iratkozáskor, a többi nov. jan. 
márc. 

máj. lig fizetendő. A javitó t
anu- 

lók vizsgája szept. 1-5 közö
tt lesz 

később megállapitandó időpont- 

ban; ezek irásbelileg és szóbelileg 

tesznek vizsgát. A ja vitóvizsga 

dija tárgyankint 50 lei. 
Az ismétlő 

tanulók beiratkozása szept. 5-12. 

történik. A IV. oszt. felvételi ja- 

vitóvizsga szept. 5-12 között le 

hetséges. Ezen vizsga d
ija 105 lei. 

A beiratkozáshoz a 
szülők vagy 

gyámok kisérik a tanulókat. Az 

approbált tankönyvek jegyzéke a 

Jartea Romaneasca, Fenyő vagy 

Moravetz könyvkereskedésekben 

megtekinthető. A Heeummal 

kapcsolatosan müködik 
a piaristák 

vezetése alatt álló konviktus, ahol 

az évi ellátás 26.000 
lei. Mindenne 

mu megkeresésre szivesen
 válaszol 

a piarista Konviktus 
Igazgató 

sága, Timisoara. 

Bukaresti megbizások, külföldi utle- 

velek meghosszabbitása, vizumok, 
va- 

sutl bérletek, olcsó és gyors beszer
zése, 

EGab munat Íoli, Mialsoarn, 
1V, Bem-utca 28. 3350 

Naponta urler lárat! 

; a 

nogyed 6 órakor a Banatul 

UL. Magyarorszag
-Románia pályán. Jegyek elővételben 25- 

p r ofivá gatot
tak 2 leiéria. Temesvári Hirlap 

s 

mérkőzése propaganda osztályában 



Szerkesztőség és kiadólivatal: 

BELVAÁROS SZENTGYÖRGY. 

TER 4. SZAM. 

Telefon: 

2-52, este 9 után 19 éz 2.2. 

ELŐFIZETESI ÁRAK: 
Havonta 80, negyedévre z240, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Kül- 

földre: havonta 110, negyedővre 

sz0, félévre 600, évéente 1200 lei, 

vagy egyenlő értékü valuta 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Helicon" Ránáti Nyomda R.-T. 

nyomisa. 

oztze 

Magyar nap 
van ma a bánsági magyarság nap- 
tára szerint. Magyar nap van, 

amely egyben a magyar összetarto- 

zandóság, a magyar testvériség ün- 

nepe. A Bánság minden részéből 

évente egyszer összegyül a magyar- 
ság, hogy a különböző vidékek ma- 
gyarjai egymással kezet fogjanak, 
egymást üdvözöljék, egymásnak 

bajaikat, gondjaikat és esetleges 

örömeiket elmondják. És összejön- 
nek a bánsági magyarok azért is, 

hogy a magyar napon meghallgas- 

sák a Magyar Párt bánsági tagó- 
zata vezetőségének beszámolóját ar- 

ról: milyen a magyar kisebbség 
helyzete és mit csinált a vezetőség 
ennek a helyzetnek a javitása ér- 

dekében, hogyan állnak iskoláink, 
kulturális egyesületeink, miképpen 

boldogulnak mezőgazdáink, iparo- 
saink és más foglalkozásbéli test- 

véreink. Ezeket a jelentéseket hall- 
gatja meg a magyar napon a ma- 

gyarság, okul belőlük és erőt is me- 
rit a további életküzdelemre. Az- 
ért jövünk össze a magyar napon, 
hogy egymást támogassuk, bátorit- 
suk, felvilágositsuk, vigasztaljuk. 
Ez a magyar nap arra való, hogy 
a magyarság iránti szeretetben, az 
anyanyelv és kultura megbecsülé- 
sében egymást biztassuk és megerő- 
sitsük. Ez a magyar nap arra való, 
hogy ország-világ előtt dokumoentál- 
juk magyar önérzetünket. A ma- 
gyar nap egyben azt a célt is szol- 
gálja, hogy megmutassuk más faj- 
beli polgártársainknak: jó állam- 
polgárok vagyunk, de egyben ma 
gyarok vagyunk és magyarok ma- 
radunk. A magyarság parlamentje 
tanácskozik ezen a mai magyar na- 
pon, kedves testvéreim. És ha majd 
délben véget ér a tanácskozás, mi- 
előtt széjjel megyünk a Bánság 
különböző részeibe, ő őŐsi szokás sze- 
rint gyüljünk össze kis vidámságos 
mulatozásra, áldomásra. Sirunk, 
jajgatunk eleget, mulassunk is 
egyet ezen a mai magyar napon an- 
nak örömére, hogy szép számban 
szegyülekeztini 

48. ö 

ke ka 

Jóőzsefváros, 

daea tid iemélbe 
l kotge sokszorosan ha felkeresi 

na ay ay var ai 
templommal szemben. a kath. 

a 

A kényszeregységesités ellen nemcsak 
tltakozik a temesvári ügyvédi kamara, 
hanem modern törvényjavaslatokat készit 
A telnesvári ügyvédi kamara vá- 

lasztmanya tegnap délután foglalko- 

zott 

niszter törvényegységesitési javasla- 
tával, 

Ha niang1u igazságügymi- 

amely tudvalevőleg a csatolt 
területeken indokolt ellenhatást vál- 
tott ki. A temesvári ügyvédi kar er-- 
lyes állásioglalásra készül a javaslat 
ellen és kimondotta a kamara választ: 
nánya, hogy a javaslatot sokszoró- 
sitja, elküldi a kaámara valamennyi 
agjának azzal a felszólitással, hogy 
nindegyik ügyvéd válasszon ki ma: 
ának egy- egy törvényt és készitsen 
zabályszerü törvényjavaslatot. Al te: 

mesvári ügyvédi kamara elnökség. 

ebben az ügyben október 11-ére rend- 

kivüli közgyüűlést hivott egybe és az 

Eységesités ellen irányuló törven) 

javaslatokat szeptember 15-ig lehet a 

kamara elnökségéhez juttatni. Ezzel 

a lépéssel a temesvári ügyvédi ka- 

mara nem áll meg a törvényegysége- 

sités élleni tiltakozásnál, hanem mó- 
dot Zeres arra, hogy gyakorlati meg 

oldással minél tökéletesebb törvény- 

alkotások valósuljanak meg. Az el- 

fogadott javaslatokat azután az igaz- 

ságügyminiszter elé terjesztik. 

— 

ctayza 

- Igazságügyi kinevezések. P o- 
) e s c u Marin ügyészt, aki a temes- 

vári ügyészségen müködött, a bihari 
örvényszék mellett müködő ügyész- 

séghez helyezték át. Helyébe S toi- 
lov Gergely, a bihari ügyészség 
tagja. kerül Temesvárra. Farca- 
sanu Miklós, a temesvári második 

számu járásbiróság albirája leköszönt 
tisztségéről. A megüresedett albirói 

állást Bratasanu bukaresti végzett 

jogásszal töltötték be. 

- A bkormányzóság városi szubven- 

ciója, Emlékezetes az a sok vita, 

amely a város által a kormányzóság 

részére megszavazott egy millió lei 

körül felyt. Ezt az összeget a város 

felvette ez évi költségvetésébe és ab- 

pól 700.000 leit még B o c u Szevér 

kormányzósága idején fizetett ki. A 

ormányzóság most kérte a várost. 

hogy a hátralevő 300.000 leit is fizes- 

se ki A város állandó választmánya 

oglalkozott az átirattal és rámuta 

tott arra, hogy a kormányzóság a 

városnak villanyvilágitásért és viz- 

dijért maijdnem 200.000 leiel tartozik 

Mindazonáltal annak a megállapitá 

sával, hogy a belügyminiszterium 2 

kormányzóság részére szoló költség- 

vetésével garantálja a város követe- 

lését, az állandó választmány elhatá- 

rozta a 300.000 lei kiutalását. 

eének - / 
/ 

olebemerénylő falusi biró. 

Gyorgyóalfaluban a csendőrség letar 

tóztatta H a 1 á s z Jánozt, a nemrég 
kinevezett interimár bizottság elnökét, 

Halászról kiderült, hogy néhány hó- 

napnal ezelőtt bombamerényletet kö 

vetett el Weinberger községi 

nyeket produkált. 

jegyző ellen. 

Nagyságos esszonyom! 
Egyetlen kisérlet Ont is meggyőzi, hogy a 

, Gyárváros, F 
modellje! (princesse, kombiné, gummi stb.) leg- 

ujabbak, szabása, munkája legtökéletesebbek. 
Ara eeresese. mérték a utáni rendelések 24 óra alatt 

- Zenekaros misék a székesegy- 
házban. A fővárosi templomkóru- 
sok müvészegyüttesei mintájára a 
temesvári püspöki székesegyház 
kórusán nemcsak ünnepnapokon, 
hanem minden vasárnapon teljes 
zenekar müködik közre a tiz órakor 
kezdődő nagymisén. Vasár: nap a 
Dóm kórusa és állandó zenekara 
uj betanitással első izben mutatja 
be tiz órai kezdettel Schabert 
Ferene G-dur miséjét, melyet a 
nagy alkotó tizennyolc esztendős 
korában irt. A mindenkori egyház- 
zenei müsort már a hét első napján 
függeszti a székesegyház mindkét 
bejárójánál a kórus vezetősége. 
- Hites magyar tenniszjátékos ha- 

lála. Budapesten tegnap hajnalban 
meghalt dak á cis Imre az ismert 

yar tenniszjátékos. Takács Imre 
Kehrling Béla mellett a legis 
mertebb magyar tenniszező volt, aki 

niasg 

külföldi versenyeken is szép eredmé- 

Harmincnégy esz- 
tendős volt és halálát epebaj okozta. 

- EFranciaország az elnéptelenedés 
felé halad. ranciaországban az el- 

népntelemedés veszedelma egyre na- 

gyobb lett. Most adták közre a folyó 

év első negyedére vonatkozó népese- 

dési statisztikát. Ebben az időben a 

házasságok száma a mult évhez ké- 

pest tizezerrel csökkent. A születések 

száma a mult év ugyanazon időszaká- 

viszonyitva mindössze ezerrel 

azonban tekintve az egyre 

hoz 

csökkent, 

" fokozódó gyermekhalandóságot, Fran- 

ciaország népessége ebben a három 

nónapban 34.659 lélekkel csökkent. 

- Szünetre megy a törvénygyár. A 

parlament kedden este fejezi be mos- 

tani rendkivüli ülésszakát. Hogy az 

összes törvényjavaslatokat letárgyal- 

hassák. a kamara és a szenátus ma, 

vasárnan is két-két ülést tart 

IUN0, EUZOSZALON 
Fő-utca 32. 

MUSSOLINI ALLAMFÉRFIUI 
BÖLÖSESÉGE. Mussolini a Satuday 
News címü lapba cikket irt, amelyben 
megállapitja, hogy itt a legfőbb ideje 

Európa gazdasági talpraállitásának. 

Európa nem bir el még egy nyomor- 

ban eltöltött telet, mert az föltartóz- 
tatbatlanul a bolsevizmus karjai közé 
hajtaná. A veszélyt csak erélyes és 
gyors intézkedésekkel lehet elháritani. 
Herceg Fercne, az ismert magyar iró, 
cikket irt a Popolo dtaliába, amely- 
hen a legnagyobb elismeréssel szól 
Mussolini államférfiui bölcseségéről. 
Mussoliai volt szerinte az elsők egyi- 
ke, akik felismerték a mai európai 
állapotok lehetetlenségét és aki ki 
merte jelenteni, hogy a trianoni szer- 
ződés tarthatatlan. Ugyancsak idézi 
Herceg Ferene Mussolini szavait, aki 
kijelentette, hogy amióta történelmet 
irnak. nem bántak el olyan igazság- 
talanul nemzettel, mint Magyaror- 
szággal. A békerevizió körül fejezi 
be cikké Herceg Ferene Musso- 
linire nagy feladat vár. 

- Időjárás. A meteorológiai intézet 
jelenti: Mérsékelten meleg időjárás 
várható, változó felhőzettel és helyen- 
kint záporokkal. 

Jégszekrények, 
fagylalt gépek 

és különböző vasáruk 
mélyen leszállitottáron 

) kaphatók 

Scherter Ottó 
vaskereskedése, Belv. 

Helemelték a garázsrabló bünte- 
tését. Annak idejéz nagy feltünést 
keltett a budapesti Kinizsi-uteai ga- 
rázsrablás; amelynek tétteseit a tör- 
vényszék elitélte. Az itélőtábla most 
foglalkozott a két vakmerő gonosz- 

tevő ügyével és P álin kás Mi- 
hálylakatos büntetését hat évi fegy- 
hásvól nyolce évi fegyházra emelte fel, 

Puskás Vilmos négy évi 
fegyházbüntetését helybenhagyta. 

mig 

- Huszezer postagalamb utja: Né: 
metorazágból tognapelőtt huszonhat 

vasuti teherkocsin huszezer postaga- 

lambot hoztak Budapestre. A német 

postagalambokat tegnap reggel bo- 

csátották utnak Németország felé. A 

galambok felhőként lepték el az eget 

és gyors repüléssei szálltak nyugat 

felé. A német postagalambok Weszt- 
táliába szállnak és óránkint átlag 
nyolevar kilóméteres sebességgel ha- 
ladnak. 

Zonsorázik 
Megedül? 

Van egramofonla 
Kottát, hangszert, lemezt addig ne 

vásároljon, amig az uj magyar zene- 

mükereskedés árjegyzékét nem láttal 

ÁAraink minden más cég árainál ol- 

csóbbak! Kedvezményeink meglepőek! 



z eezek 

BRASSÓBAN LELEPLEZUTT 

KEMKEDÉS. Brassóban nagy 

kémkedésnek jöttek nyomára és 

Az elfogottak között van 
aeat kapitány és Florescu 

hadnagy, továbbá altisztek és köz- 

in Weisz nevü mérnököt, aki 

mozás teljes aparátussal folyik. 

Az érettségi vizsgálatok Te- 
árott tegnap már csak a Dia- m 

1 conovici Loga liceumban müködő 
biz tság előtt folytak. A bizottság 
Hzenőt jelöltet vizsgáztatott, akik 
közül a következő tiz jelöltnek si- 
került az érettségi: Frint Lipót, 
Hora Péter, Hockl József, Hönig 
áyula, Kaiser Sebestyén, Kern- 

veisz Konrád, Kleman Todót, 
Knebel Viktor, Kroner Elemér és 

Logel Róbert, Az érettségi vizsgá- 
latokat ma is folytatják és hétfőn 
délelőtt fejezik be. 
Mesgszüntették a mezőgazdasági 

kamarák autonómiáját. A kamara 

tegnap délutáni ülésén folytatták a 

mezőgazdasági kamarák autonómiájá- 

nak megszüntetéséről szoló javaslat 

tárgyalását. Kra uter Ferenc dr. 

a iayaslatot nem fogadja el. Bra- 
t ian u Dinu megszavazza a javas- 

latot, mert a nemzeti parasztpárt 

politikát, vitt, be a kamarákba. Ez- 
után a javaslatot elfogadták. Meg- 

szavazták a forgalmi és lukszusadó 

módositásáról, valamint az egyenes 

adók némely rendelkezésének megvál- 

tőztatásáról szoló javaslatot is. A 
szenátusban G y ár f á s Elemér dt. 
filtakozott az ellen, hogy a miniszte- 
riumokat elzárták a parlamenti kép- 
viselők előtt, mig a kijárók szabadon 

járnuk ki és be. A kormány tagjai 

megállapitották, hogy keddig még hét 
javaslatot kell a parlamentnek meg- 
szavazni. 

A gyárvárosi Erzsébet Leányklub 
ma, vasárnap délután négy órai 
kezdettel a gyárvárosi Telekház- 
utca 7. szám alatt levő kerthelyiségé. 
ben kerti ünnepélyt rendez. A közön. 
ség szórakoztatására a rendezőség 
tartalmas müsort készit elő. Hüsitők 
ről a leányklub vezetősége gondos- 
kodik. 

Kérjen mindenütt 

RAVER 
. 

tibőkrémet 
A megrögzött alkoholista halá- 
Gyertyámos községben Jun g- 

lans Márton hetvenkét éves gaz- 
öngyilkossági szándékból fel- 

tasztotta magát és mire rátalál- 
már halott volt. Az öreg em- 
megrögzött alkoholista volt, 
részeg állapotban már több iz- 
kisérelt meg öngyilkosságot. 
szinü, hogy tettét most is ré- 

Csernovicban letartóztat- 

szenzációs vallomást tett. A nyo- 

fagnap minisztertanácsot tartottak és 

jjelennek meg a jövő héten a nem- 
zeli parasztpári vezérei a király előtt 

A kaámara tegnap délutáni ülé- 1 meg akarják semmisiteni. Ezt a 
sén Graur nemzeti parasztpárti 
Képviselő hosszasan foglalkozott 
Honigmann, a Lupta főszer 
kesztője letartóztatási ügyével. 
Reámutat arra, hogy a vizsgálóbiró 
az Universul és az Ordinea cimü 
lapoknak ebben az ügyben adato- 
kat bocsátott rendelkezésére, amely 
adatokat a lapok közölték is. 
Felolvasták ezután Mirones- 

eu volt miniszterelnöknek azt a táv 
iratát, amelyben megcáfolja Ar- 
getoianu kijelentését, mintha ő, 
Mironescu inditotta volna meg 
Honigmann ellen az orosz szárma- 
zásu hócipők ügyében az eljárást. 
Mironescu határozottan kijelenti, 
hogy ebben az ügyben soha semmi- 
féle feljelentést nem tett. 
Ezután áttértek a napirendre és 

a mezőgazdasági kamarákról szoló 
törvény módositását tárgyalták. D. 
R. Joanitescu reámutat arra, 
hogy néhány szakasz módositásá- 
nak álarca alatt az egész törvényt 

kormány csak azért akarja meg- 

valósitani, hogy saját embefei ke- 
rülhessenek a mezőgazdasági kama- 
rákba. 

A politikai élet szenzációját 
egyébként Popovici Mihály 

volt pénzügyminiszternek Károly 

király előtt való megjelenése ké- 
pezi, aki tegnap délelőtt a nemzeti 

parasztpárt volt pénzügyminiszte- 

rét a Ferdinánd rend nagy tiszti- 
keresztjével tüntette ki. Ez ogyike 

a legnagyobb kitüntetéseknek. Az 
uralkodó tegnap fogadta Dobrescu 

Aurélt, azonkivűl a jövő hét fo- 

lyamán a következő nemzeti pa- 

rasztpárti politikusok járulnak ki- 
hallgatásra az uralkodó elé: Cri- 

san György dr., Tilea Viorel, Ha- 

tiegan, Moldován Valér, Pop-Ci- 

ció István és Voicu Nitescu. Ezen 
sorozatos kihallgatásoknak a jeler- 
legi politikai helyzetben rendki- 
vül nagy fontosságot tulajdonita. 
nak. 

Nő a sikkasztott összeg. S a ra- 
foleanu György gyárvárosi vas- 
uti jegypenztáros ügyében a vizsgá- 
lat tovább folyik. Sarafoleanu lelep- 
lezésekor negyvenezer lei elsikkasz- 
tását vallotta be. A vizsgálat megál- 
lapitotta, hogy a hiány százkétezet 
lei. 

- A magyar csikók névvel szereplő 
magyar profiválogatott kétszeres bu- 
Karesti és kolozsvári győzelem után 

ma Temecsvárctt játszik. Ellenfelük a 

Ripensia lesz. A nemzetközi mérkőzés 

a Banatul-pályán délután három- 

negyedhat órakor kezdődik. Előzőleg 

a Banatul-Ilsa (Gyapjuipar) mérkő- 

zést játszák le. 

A Kapid eportklub ma délután 
félnégy órai kezdettel uüszóversenyt 
rendez a városi strandon. A verseny 
iránt élénk érdeklődés mutatkozik. 
* Dr. Velicsek Szanatóriuma Bocsa- 

Montana. A Bánát egyetlen fizikális 
diétás gyógyintézete, gyönyörü erdő 
vidéken, kitünő ozondus levegőjiü 

nyugalmas helyen. Kitünően javalva 
az idegrendszer, légcsőszervek 
emésztőszervek, anyagcsere, véredény 

stb. bántalmaknál. Kitünő gyógyhelv 
lábadozók, testileg és szellemileg ki- 
merültek számára. Elsőrendü diótás 
konyha, egyéni kezelés, saját tehené 

szet. Prospektus,. évad szeptember 

végéig. 

" Aranyér ellen mindig jó szer a 
HAEMORSAN. A fájdalmakat 

azonnal megszünteti! Olcsón kap- 
ható a győgyszertárakban. 
- Lövöldözött az utckán. CopDpre- 

a nu Miklós mehalai vasuti szerelő 

részeg állapotban vadászfegyverével 

az utcára rohant és lövöldözni kez- 
dett. A lövések szerencsére nem tettek 

kárt senkiben. A lövöldöző embert 

végül az őrszemes rendőr lefegyve- 

rezto és a rendőrségre kisárte. 

- Szurkáló fiu. A józsefvárosi 
Eötvösutcában az elmult éjjel 
ujabb botrány játszódott le. A 
Schimmerling-féle vendéglő 
előtt Lepadat Konstantin har- 
minc éves vasuti fékező és a tizen- 
hét éves Sveta Danila összevere- 
kedtek, miközben a fiu kést rántott 

és Lepadat fékezőt összeszurkálta. 

A fékező sebeit a mentők bekötöz- 
ték, mig a szurkáló fiut a rendőr- 

ség előállitotta és meginditotta el- 
lene az eljárást. 

*Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 

idegfájásoknál, szaggatásnál és 
zsábánál a természetes „Ferenc 
Józsefő keserüviz rendkivül hasz- 

nos háziszer, mely kora reggel egy 
pohárral bevéve, az emésztőcsator 

nát jól kitisztitja. Egyetemi klini- 
kákon szerzett tapasztalatok tanu 

sitják, hogy a valódi Ferenc Jó- 
zsef viz gyors és biztos hatásu, ki- 
tünő gyomor- és béltisztitó szer. 

A Ferenc József keserüviz gyógy: 
szertárakban, drogériákban és fü: 

szerüzletekben kapható. 
saavontolooam 
- A Bega ismeretlen halottja. Teg- 

nap délután Szabadfalu közelében 

agy 45-50 év körüli férfi oszlásnak 

indult holttestét fogták ki a Begából. 

Semmiféle igazolványt nem találtak 

és igy a személyazonosságot sem le- 

hetett megállapitani. A rendőrség in- 

tézkedésére a holttestet a józsefvárosi 

temető nhalottasházába szállitották. 

- A kilakoltatott munkás bosszuja. 

Gödingenben egy a lakásából birói 

uton kilakoltatott munkás felrobban- 

totta a háztulajdonos házát A ház- 

tulajdonos és családjának három tag- 

ja sulyos sérüléseket szenvedett. A 

merénylő munkás öngyilkosságot kö- 

vetett el. 

oldal 

Sorozatos kihallgatáson öÖngyilkos adéhivatali tisztviselő. 
Traágikus öngyilkosság történt a Fa- 
csattel szomszédos Marzsina adóhiva- 
alában, ahol a huszonnyolc éves D u- 
mi tae se u Roömulusz adóhivatali 
tisztviselő revolverrel 'szíven lőtt 
magát és azonnal meghalt. Az öngyil 
kotság összefüggésben állatt azza! a 
rovanckolással, melyet Duniitresen el- 
len elrendeltek. A róvancsolás ugyan- 
is negyvenkétezer lei hiányt mutatott 
ki, mellye! Dumitrescu megkárosíitotta 
az áillamot. Dumitrescu, hogy a szé- 
gyent elkerülje, az öngyilkosságot 
választotta és pár perccel a bizottság 
megérkezése előtt lőtte agyon magát. 

7 A Sloga hangversenyét és nyári 
mulatságát julius 19-én este tartják 
meg a sörgyár kellemes kerthelyi- 
ségében. A mulatság nagyszabásu 
tombolajátékkal van egybekötve, 
amelyen számos és értékes nyere- 
ménytárgyat játszanak ki. A dalos- 
versenyen kitüntetett kardalokon 
kivül Süveges Aranka opera- 
énekesnő magánszámokkal gazda- 
gitja a müsort. A Szerb Ifjusági 
Kör kiváló tamburazenekara tudá- 
sának legjavát fogja nyujtani ugy, 
hogy az egyéb szórakozásokkal egy- 
bekötött est előreláthatólag nagy 
sikerrel fog végződni. A mulatság- 
ra külön meghivókat nem adnak ki, 
a rendezőség ezuton hivja 1neg a 
közönséget. 

Mindennemü szerszámok, épület- 
és butorveretek, vas- és 

leszállitott 

rézbutorok 

kaphatók. 
Seherter Ottó vaskereskedése, Te- 
mesvár-Belváros. 

mélyen áron 

rosi rendőrségen tegnap éjjel elő- 
állitották Bodolos Sándor nyolc- 
van éves és Székely János har- 
minckét éves csavargókat, valamint 
Dragan Franciska és Kovács 
Ilona koldusnőket, akik iratok nél- 
kül az utcán csavarogtak és kére- 
gettek. - Petru János vendég- 
lős feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy az elmult éjjel ismeretlen 
tettesek behatoltak a Pályaudvar- 
ut 4. szám alatt levő korcsmájába, 
ahonnan játékkártyákat és dohány- 
nemüt vittek el, mintegy 1400 le 
értékben. A rendőrség meginditot- 
ta a nyomozást. - Tarziu Ist- 
ván, az Argus őrzővállalat éjjel 
őre, az elmult éjszaka elfogta Ko- 
vács Pál munkanélküli fiatalem- 
bert, aki a temesvári müegyetem 
tüzelőfáját lopkodíta. A tolvaj ellen 
meginditották az eljárást. 
.................... 

Öz 
Töltse minden szabad idejét az 

ózondus és pormentes 

Püspük- 
fürdőben 
Rádiumos hullámfürdője és a 
strandja ációs. Szellemil 

kimerülteknek elsőrangul 

1l. 12-én 
Vasárnap az erzsébetvárosi NOVOTNY (WEISZGERBER) vendégiöben 



6. oldal 

FELHIVÁS HATRALÉKOS 
MLÖFIZETŐINKHÖZ. Felkérjük 

mindazon előfizetőinket, akik az 
előfizetési dijjal hátralékban van- 
nak és erre vonatkozólag külön 
mévreszoló felszólitást kaptak a ki- 
adóhivataltól, hogy a hátralékot 

miielőbb rendezni sziveskedjenek, 
mert ellenkező esetben kénytelenek 
teszünk a lap további küldését be- 
szüntetni és követelésünket érvé 
nyesiteni. 

- Lugsocsi férfikvartett enekei. a bu- 

karesa rádióban. A lugosi Ne-He-Wa- 

Wi kvartett, amelynek Neumannu 

Károly, a berni szinház volt teno- 

ristéia, Hecker Béla, Wal. 

lanadt Tivadar és Wisnovsz- 

ky Niihály a 16-án, 

esütörtökön este a bukaresti rádióban 

enekel A fériikvartett román és né- 

met szerzők müveiből fog 

tagjai, julius 

előadni és 

ha a próbaeneklés sikerül, ugy a hi- 

res His Masters Voice gramofonlemez 

társaság bukaressi képviselője fel- 

küldi őket Bécsbe lemezek felvétele, 

ugyszintén hangosfilmfelvételek ecél- 

jábó.. A Ne-He-Wa-Wi kvartett a 

bukaresti utazás költségeinek fede- 

zésére e hó 11-én, szombaton este a 

Német Otthonban bucsuelőadást ren- 

dez, ami egyuttal bemutató is, mert 

a hangverseny müsorán azok a müvek 

szerepelnek, amelyeket a rádiószerep 

lésük alkalmával énekelnek. 

Chrvysler, De Soto, Plymoutb, 
Whippet. Buick, Essex, Érskine, 
Durant, Chevro et, Ford stb. 

alkatrészek 
rugók, rugólapok, 
autógummik, olajok, 
legolcsóbban 

Aufoservice Soc. Com. 
Ttmisoara - Belváros. Liget-ut 

Cioban-palota. 

ee.. 

Régmult idők, romantikus ka- 
landjaii Kuncz Aladár látta el 

előszóval Lesage „Gil Blas" . 
klasszikus életregényét, amelyhez 
fogható mü alig van a világiroda- 

lomban. Végig a világon kóborol és 

kalandozik, minden foglalkozási ág, 
minden társadalmi réteg megkapja 

a maga rendkivül érdekes, hihetet- 
lenül mulattató jellemrajzát a sok- 
ezernyi kaland végtelen sorában. 
A minden idők legnagyobb kalan- 
dora az egész világot bejárja és az 
ő érdekfeszitő és kacagtató törté- 
neteiben mindenkit mindenütt a 
legérdekesebb szinekkel ábrázol. 
Saját korában is világhirü tekin- 

tély, amely tekintély az idő folya- 

mán örök értéküvé nőtt. A 4 köte- 

tes mü 958 oldalon korábban 544 

lei volt, most 136 lei Lep a genál 

Kolozsvár. Küldje be bélyegben és 

portomentesen kapia, vagy ha ki- 

vánja utánvéttel. Kérje az.árleszál: 

itások jegyzékét Lepagetól. 

Még mindig nincsen nyugdiifize- 

tés Ke dden a temesvári pénzügy 
igaz- 

gatós ág két millió leinyi összegben 

nyugdijakat fizetett ki. Ebből azon- 

ban csekély számu nyugdijast tu dtak 

kielégiteni, mivel az összes nyugdija: 

sok tizennyole millió leire 

volna szükség. A nyugdijasok töme- 

. sz. 

részére 

gesen jelennek meg naponta a pénz- 

gatóságon abban a remény- 

cgy talán mégis kapnak nyug- 

de mindig üres kézzel kényte- 

Ma már julins 12. 

diiat. 

lenek hazamenni. 

i nyugdiját sem kapta meg, 

lár a juliusi is 

a nyugdijasok zöme még a 

A temesvári telekkönyv legutób- 
bi két heti fongalma érdekes képét 
adja szomoru gazdasági helyze- 
tünknek. Nyolcvan bejegyzés tör- 
tént összesen, amelyek közül negy- 
ven eset a telekkönyvben nyilván 
tartott ingatlanokra való bekebe- 
lezés, a másik negyvenből tizenhét 
végrehajtás, hét árverés, kilenc 
törlés és hét eset vétel bejegyzésére 
vonatkozik. Ha azonban az ingatla- 
nok nyilvántartási lapjain az el- 
mult két hétben bejegyzett össze- 
geket nézzük, akkor látjuk csak, 
hogy gazdasági helyzetünk meny- 
nyire leromlott, valójában mennyi- 
re leszegényedtünk. 

A temesvári telekkönyvben 
szereplő ingatlanok annyira 
tul vannak terhelve, hogy 
azokra már csak kisebb beke- 
belezési kölcsönöket nyujta- 
nak. 

Azelőtt gyakori eset volt az ingat- 
lanoknak milliós összegekkel való 
megterhelése. A mostani két heti 
turnusban egyetlen milliós megter- 
helés sem történt. A legmagasabb 
bekebelezés 800.000 lei, utána ma- 
gasságban egy 650.000 leies tétel 
következik. A többi bejegyzés már 
mind a félmillió leien alul mozog, 
de mindössze tizenöt van olyan, 
amely a százezer leit felülmulja. 

Huszonhárom bekebelezés nem éri 

- Román nemzetiségü volt ma- 
gyar biró elhunyta Jugoszláviá- 

ban. Szabadkán meghalt Craini- 
ceanu Mihály nyugalmazott 
táblabiró. Crainiceanu, aki román 
nemzetiségü volt, 1846-ban szüle- 

Amatőrök és 
fényképészek! 

1 Lemezek és filmek árait 
mélyen leszállitottuk. 

Gvőződjön meg áraink olcsóságáról. 
FEGCTA Belváros, Huoyadi-utca. 
Fiók: Gyárváros, Andrássy.ut 16. 

tfett Krassómegyében. Középisko- 
láit Temesvárott. jogi tanulmá- 
nyait pedig Budapesten végezte, 

majd a birói pályára lépett. 1881- 
ben Szabadkára került és azóta 
állandóan ott müködött. Előbb tör- 

vényszéki biró, maid törvényszéki 

tanácselnök és végül táblabiró lett. 

Mint ilyen ment nyugalomba a há- 

boru előtt. Crainiceanu agglegény 

volt és negyven esztendő óta a 

Pest-szállodának egyik egyágyas 

utcai szobájában lakott. Mindvé- 

gig teljes testi és szellemi erejénél 

volt, a napokban tüdőgyulladást 

kapott, megölte. 
és köztisztviselők 

10 leiért fü- 

Vá rosi az 

Igiena' uszódájában 

vödnek. 

garantált 
ij Régi tejeskannák 

szab. fémbevonó eljárással 

Hivalkodó szegénység 
a temesvári, mert még arra is büszkék lehetünk, h 
a háztulajdonosok két hét alatt öt millió leiel tu 
szegényedni 

Szomoru tallózás a telekkönyv adatai kaz 
el a százezer leit sem és ezek leg- 

többje is ötvenezer leien alóli. Je 

lentékeny számban szerepelnek a 
tiz-tizenöt-huszezer leies bekebele- 
zések. Ez az igazi szegénység, ami 
kor az ingatlanokra már csak kis 
összegeket adnak kölcsön bekebe- 
lezésre. A két hét alatt bekebele- 
zett kölcsönök végösszege 5158. a 

leit tesz ki. e 

Félév előtt gazdagabbak v ol 
tunk, mert akkor a két hetes 

bekebelezések megközelitették 
ennek tizszeresét, egy eszten- 

dő előtt még a huszszorosát is. 

Akkor még volt pénz és volt 
mire fölvenni. 

Ugyancsak két hét alatt a temes- 
vári telekkönyvben feltüntetett in- 
gatlanokra tizenhét esetben vezet- 
tek végrehajtást összesen 2,367,000 

lei összegben. A legmagasabb vég- 
rehajtási összeg 500.000 lei volt. 
Ezenkivül még hat tétel volt, amely 

a százezer leit meghaladta. A többi 
mind alacsony tétel és előfordul 

tiz-tizenötezer leies végrehajtás is.-- 
Nemcsak az adós szegénységét mu- 

tatja ez, hanem a hitelezőét is, aki 

már ilyen alacsony összeget is vég- 
rehajtás utján kénytelen magának 
biztositani. A hét árverés csupa 

szerény összegekre vonatkozik. 
Van egy 333.000 és egy 100.000 

leies tétel, a többi mind százezer 
reer 

- A mai magyar népünnepély. 
Városszerte nagy érdeklődés nyil- 
vánul meg a magyar népünnepé- 

lyen ma, vasárnap délután a TAC 
rendezésében lefolyó birkozóver- 
seny iránt, amelyen Temesvár leg- 

jobb birkozói vesznek részt. Egy- 

egy menetnek időtartama 20 perc. 

A verseny délután 3 órakor kezdő- 

dik a Novotny (Weiszgerber) ven: 

déglő nagytermében. A párositás 

2 következő: 1. Kovács-Raics, 2. 

a Dóékány-Vörös 

,4. Ördög-Gataiant, 5. Duca- 

Valean, 6. Kapler szakali 7. Ro- 

su-Onaka, 8. Virág-Vörös II., 

0. Kokos-Vörös III., 10. Takács- 

Buchert, 11. Demeter-Bálint. 12. 

Maiorsics-Susaba. A délután hat 

órakor kezdődő mükedvelői elő- 

adáson szintén válogatett, érdekes, 

szórakoztató számok szerepelnek. 

aszálljtatt ellátási diiak a 

páti Szanatóriumban. Timisoara
. TT 

Haollóu. 2 Kevéssé tehetős betegek 

kedvezményes orvosi kezelésben ré 

szesülnek. Szegény betegek 180 lei 

llátási dij mellett, amely előre fize 

tendő, ingyen orvosi kezelést kapnak. 

Specialista orvosok állanak a bete 

vak rendelkezésére. 

uiraónozása 

eeak 

u Tete § A 1 III A akoli 4 0. 

ég 

hangyerseny. 5 óra 30.: 

leien alóli. Az árverések véoe 
szege 609.000 lei. 

Bekebelezett adósságok tülés 
hét esetben történt össese 
2,023.000 lei összegben. Ez a 

lag sok a mai viszonyok közö 
sok az is, hogy ugyanezen id 

házvétel hét esetben és 5,0 
lei összegben fordult elő. Ez ; 

tétel összesen 7,088.000 leit te 
és levonva a bekebelezések, ve 
hajtások és árverések 8,17 
leinyi végösszegéből 1,046.000 E 
két heti leszegényedést 
mindössze, ha... 

telár egészben, vagy részben 
tételként az uj tulajdonos 

könyvi C lapjára került voln 

sai Temesvárott legaláb! 
millió leiel e 
lettek. 

Még erre is büszkék lehetünk og 
két hét alatt ennyivel tudunksze 
gényebbek lenni. 

nRádió 
áraa CSulius 1) Bul 

ató zene. 6 óra: Zenekat 
verseny. 7 óra: Gramofonzen 
óra: Operettelőadás. Budapes 
óra:Ujsághirek és kozmetika ! 

óra: Egyházi zene és szentbeszű 
koronázási templomból. 11 óral 

Evangélikus istentisztelet, uán 
a budapesti operaház zenekar 

hangversenye Nagy Margit kir 
müködésével. 2 óra: Gramofonn 

3 óra: Gyermek óra. 3 óra 30: a' 
dák órája. 4 óra 10: Rigó Janci é 
cigányzenekarának hangverse 
5 óra 20: Előadás. 5 óra 50. 

votszky Z. magyar dalokat énk 
6 óra 30: A Fővárosi Zenekar h! 

30: pesgetek kárnán izi 
Fenyves Sándor és az operhá 
zenekarának előadásában. U 
Horváth Gyula és cigányzenelra 
nak hangversenye. Bécs. 10 óra30 
Orgonahangverseny. 11 óra : 
bécsi szimfonikusok hangverseye 
1 óra 5: A Bohémek férfikvaet 
énekhangversenye. 3 óra: né 

zene. 8 óra 5: Négykezes e 
hangverseny. 7 óra 30: Sportlre! 
7 óra 40: Operettelőadás. 10 óral 
Szórakoztató zene. Belgrá 
Gramofonzene. 12 óra 
h: gverseny. óra 30: 
aalbk él dal 



házikvartettjének előadása. 

E óra 40: Előadás. 

rakoztató zene. 

zenekar hangversenye. 

981 julius 13. 

Zenekari hangverseny. 10 óra 

40: Cigányzene. Langenberg. 8 óra: 

Esti hangverseny. Utána tánczene. 

Milánó. 7 óra ő: Tarka hangverseny 

7 óra 45: Kávéházi zene. 8 óra 55: 
Operaelőadás. Prága. 6 óra: Hang- 

verseny. 7 óra: Dalok. 7 óra 55: 

Fuvószenekar hangversenye. 9 óra: 

Operaáriák. 10 óra 15: Gramofon- 

. Róma. 5 óra: Délutáni hang- 
ny. 9 óra: Operettelőadás. 

assburg. 7 óra: Zenekari hang- 
verseny. 7 óra 45: Gramofonzene. 

10 óra 30: Tánczene. Varsó. 7 óra 

20: Gramofonzene. 8 óra 15: Nép- 
zerü hangerseny. 10 óra 30: 

Operaáriák. 11 óra: Könnyü- és 

tánezene. 
Hétfő. (Julius 13.). Bukarest. 1 
óra: Gramofonzene. 1 óra 50: Gra- 

1 6 óra: Zenekari hang- mofonzene. 
seny. 8 óra: Gramofonzene. 9 
: Hangverseny. 10 óra 15: Ka- 

marazene. Budapest. 9 óra 15: Ze- 
nekari hangverseny Erdélyi B. 
Jámbor Agi és Koncz J. közremü- 
ködésével. 9 óra 30: Hirek. 9 óra 
45: A hangverseny folytatása. T2 
óra: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból. 12 óra 5: A rádió 

4 óra 

10: Novellák. 5 óra: Előadás. 5 őra 
30. Szalonzenekari hangverseny. 

7 óra: Boschán 

Helly operaénekesnő hangversenye. 

7 óra 40: Farkas Jenő és cigány- 

zenekarának hangversenye. 8 óra 
40: A budapesti operaház zenekará- 
nak hangversenye Höhn A. közre- 

müködésével. Utána Horváth Gyula 
és cigányzenekarának hangverse- 
ve Kalmár Pál (ének) közremü- 
ködésével. Bécs. 11 óra 30: Gramo- 
onzene. 12 óra 40: A gramofonzene 

folytatása. 4 óra: Délutáni hangver- 
seny. 5 óra 35: Ifjusági óra. 8 óra. 
Csellóhangverseny. 8 óra 45: Hol- 
zer Józsei zenekarának népszerü 
hangversenye. Belgrád. 11 óra 30: 
Gramofonzene. 12 óra 45: Déli 
hangverseny. 7 óra: Népdalok. 7 
óra 30: Nemzeti dalok. 9 óra: Szó- 

10 óra 20: Gramo- 

fonzene. Langenberg. 8 óra: Zene- 
kari hangverseny. 11 óra: Tánc- 
zene. München. 5 óra 20: Délutáni 
hangverseny. 7 óra 30: Citerahang- 
verseny. 8 óra: Operettelőadás. 

Milánó. 7 óra 20: Tarka hangver- 
seny. 7 óra 45: Kávéházi zene. 9 

óra 25: Kamarazene. Prága. 8 óra 
30: Dalok és áriák. 9 óra: Fuvós- 

9 óra 30.: 
Hegedühangverseny. 10 óra 15.: 
Gramofonzene. Róma. 5 óra 30: 
Délutáni hangverseny. 9 óra. 
nnyü zene. Strassburg. 7 óra: 

Könnyü zene. 7 óra 45: Gramofon- 
zene. 8 óra 30: Operaelőadás. Tou- 

louse. 8 óra: Operettrészletek. 8 óra 
30. Tánczene. 9 óra: Zenekari hang- 

verseny. 10 óra: Jazz-band. 11 óra: 
Zenekari hangverseny. 11 óra 30: 
zórakoztató zene. Varsó. 6 óra. 

miofonzene. 6 óra: Tánczene. 7 
I. Könnyü zene. 8 óra: Gramofon- 

Könnyü zene. 7 óra 20: Gramofon- 
ene. 8 óra 30: Verdi: Aida cimü 

perájának előadása gramofonle- 
ezen. 10 óra 45: Könnyü és táne 

edd. (Julius 14.) Bukarest. 1 
Gramofonzene. 1 óra 50: Gra- 

7 óra 

e 9 óra: Zenekari hangverseny. 

óra 55: A hangverseny folytatá- 
a. Budapest. 9 óra 15: Az első 
honvédgyalogezred zenekarának 

hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 9 
óra 45: A hangverseny folytatása. 

12 óra: Déli harangszó az Egye- 
temi templomból. 12 óra 5: Szalon- 

zenekari hangverseny. 2 óra 49. 
Árfolyamhirek. 4 óra: Mesék. 5 

őra: Novellák. 5 óra 30: Rácz Laci h 
és cigányzenekarának hangve: 

senye. ő óra 40: Előadás. 7 óra: 
Zenekari hangverseny Baársany 
Dóra, Leopold A. és Baranyi J. 
közremüködésével. 8 óra 25: 
előadás a studióból. 

Jóska és cigányzenekarának hang- 
versenye. Bécs. 11 óra 30: Zenekar 
hangverseny. 12 óra 40: A hang- 

verseny folytatása. 1 óra 15: Gra- 
mofonzene. 3 óra 50: Orosz zene. 

Szini 

Ária és dalest. 8 óra 50: Gramofon- 

zene. 10 óra 20: Zenekari hangver- 
seny. Belgrád. 11 óra 30: Gramo 

fonzene. 12 óra 45: Déli hangver 
seny. 7 óra: Zongorahangverseny. 

7 óra 30. Kávéházi zene. 8 óra: 

Klarinetthangverseny. 9 
Utána Radics 

uye. 
hangverseny. 

I verseny. 
kari hangverseny. 
mofonzene. 

7 óra 15: Kinai népdalok. 8 óra 10: 10 óra 30: Tánczene. 

óra 45: 

iI óra: 

Varsó. 7 

óra 
1 seny. 10 óra 45: 

Énekhangverseny. 10 óra 50: Esti 

hangverseny. Langenberg. 8 óra. 
lVidám zene. Leipzig. 7 óra 30: 
Könnyü zene. 9 óra 10: Vidám 

angverseny. 10 óra 10: Tánczene. 
Milánó. 7 óra 15: Tarka hangver- 

seny. 7 óra 45: Kávéházi zene. 9 
óra: Szimfonikus hangverseny. 
pPrága. 7 óra 9: Dalok. 8 óra 25: 

óra: A 

filharmonikusok hangverse 

Róma. 5 óra 30: Délutáni 

9 óra: Tarka hang- 
Strassburg. 7 óra: Zene- 

7 óra 45. Gra 

8 óra 30: Hangverseny 

Toulouse. / 

Tánczene. 8 óra: Dalok. 
Csellóhangverseny. 11 óra 

20: Dalok. 11 óra 49: Tánczene. 
óra 35: Gramofonzene. 8 
Filharmonikus hangver- 

Tánczene. 

cseh 

15. 

Közgazdaság 

Az L osztályu khocsik 
megszünnek több személyvonaton 
julius közepétől kezdve 

Annak idején megirtuk, hogy a 

vasuti vezérigazgatóság azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy az első 

osztályu vasuti kocsikat megszún- 

teti, Julius 15-től kezdve azokon a 

személyvonatokon, amelyek olyan 

vonalakon járnak, ahol gyorsvona- 

tok is közlekednek, nem lesznek 

többé első osztályu kocsik. Ugyan- 

csak nem lesz többé első osztályu 

kocsi azon a helyiérdekü vonatokon 
sem, amelyeknek nincsen csatlako- 

zásuk gyorsvonatokhoz. 
A vasuti igazgatóság egyébként 

elhatározta, hogy Zsombolya és 

Arad között közlekedő személyvo- 
natot, amelyet a közönség nem 

használ ki eléggé, vegyesvonattá 

alakitja át. Ez az elhatározás julius 

15-én lép érvénybe. 

Kavarodás a bankkormányzói állás 

körül. A kormány a Nemzeti Bank 

kormányzójának kérdését ugy akarja 

megoldani, hogy Buriieanu 

rövid időre ismét átvenné a jegybank 

kormányzói méltóságát, de kötelezné 

magát arra, hogy előre megállanpitott 

idő után visszalép és ekkor uijból 

Anghelescu kerül a Banca 

Nationala élére. Az Adeverul értesü- 

lése szerint Burileanu a kormány 

ezen ajánlatát nem hajlando elfogad- 

és ebben az esetben a kormány 

megfelebbezi azt a határozatot, amely 

Burileanut állásába legutóbb vissza- 

helyezte. 

ni 

A bukovinai parasztság kétségbe- 

esett helyzete. A bukovinai képvise- 

lők értekezletet tartottak,. amelyen 

szóvá tették a bukovinai parasztság 

teljes vagyoni romlását. Elhatároz- 

ták, hogy parlamenti kezdeményezés- 

re törvényjavaslatot nyujtanak be a 

falusi otthon védelmére. Megállapit- 

ják a parasztság létminimumát, me- 

lyet semmi körülmények között nem 

szabad lefoglalni. A javaslat a föld- 

müves szerszámait, házát. két ökrét. 

vagy két disznaját mentesiti a fogla- 

lás alól. A bukovinai képviselők a 

javaslathoz már megnyerték J orga 

hozzájárulását. 

ka- 

tegnap délután 

Román-magyar kereskedelmi 

mara. Bukarestben 

bizottság alakult meg, amelynek célja 

a román-magyar kereske- 

delmi kamara felállitásának előkészi- 

tése. A bizottság elnöke Bibesecu 

horceg, tagjai pedig többek között 

Orghidan. Mircea, Apostol, Popa. Le 

padatu, Szántó és Biró, valamint 

Cristodorescu, a kereskedelmi és ipar 

kamarák szövetségének elnöke. 

A hátralékos adó után fizetendő ka- 

mat. A kamara pénzügyi bizottsága 

tegnap tárgyalta a hátralékos adó 

után járó kamat leszállitásáról szoló 

javaslatot. A javaslat a kamatot ti- 

zenöt százalékról tizenkettőre szállit 

ja le. A bizottság még egy további 

százalékkal kivánja a kamatot leszál- 

litani, amely igy tizenegy százalék 

lesz. 

Életbe lép jövőre = szeszmonopo- 

lium. A szeszgyárosok tegnap B ra 

t eseu pénzügyi alminiszter elnök- 

lete alatt értekezletet tartottak és a 

szeszilletékek leszállitása érdekében 

folytattak tanácskozásokat. Az érde 
kelt szeszgyárosok azt ajánlották a 

miniszternek, szállitsa le a szesz ille- 

tékét, mert ezáltal előmozdithatják a 

szeszfogyasztást és egyben elejét ve- 

szik a feketeszesz további gyártásá- 

nak. A miniszter kijelentése szerint 

a jelenlegi szeszrendszer január else- 

jén megszünik, amikor is a szeszmo- 

nopolium lép életbe. 

Gabonaárak magánárfolyama. A 

terményárak a Dengl és Klein- 

gabonabizományi iroda jelen- 

szerint a következők: óbuza 300 

lei, uj buza 200 lei, tengeri 290 lei, 

árra 245 lei, bánáti repce 580 lei, ká- 

posztarepce 560 lei, zab 430 lei száz- 

kilónkint. A lencse 5 lei kilógramon- 

kint. Az irányzat a buzában barát- 

ságos. 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

807, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816.50, dollát 

167.99. hollandi forint 67.65, dinár 2.99. 

francia frank 6.5850, olasz lira 8.80. 

cseh korona 4.9825, német márka 39.90 

osztrák echilling 23.65, magyar pengő 

20.32, svájci frank 32.60, belgas (öt 

belga frank) 23.40. 

napi 

mann 

té-e 

7. oldal 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Ju- 

Has 11.) Leszámítolóbank 82.5. Keres- 

Bank 92.5, Angol-Magyar 

Bank 64. Magyar Hitel 55.5, Pesti Ha- 

zai 145.5, Drasche 74, Csáky-Prack- 

kedelmi 

talyi - Urikanyi 60, Rima 33.6, Salgó 
31.6. Általános Kőszén 375, Beocsini 

-, Nasici 76, Spodium - Szikra - 

Ganz-Danubius 238, Magyar cukor 77, 

Délcukor s0, Lipták - Egis -, Nóva 

20, 

Sör - 

Temesvári Szesz - Temesvári 

egyezemexa 

Mozi 

Mozik müsora. 

Vasárnap. 

Belvárosi Capitol mozi: Pénz az ut- 
cán. (Beszéló vigjáték.) 

Erzsébetvárosi Doina mozi: A new- 

vorki párduc. 

Forum mozi: Őfensége parancsol. 

(Beszelő filmoperett.) 

Gyárvárosi Apolló mozi: Elveszett 

hajók szigete. (Hangos tengerész: 

dráma.) 

Mebalai mozi: A floridai szüz és 

XII. Károly, a svéd Napoleon. (Ket- 

tős müsoer.) 

Hétfő. 

Belvárosi Capitol mozi: Mienk az 
éjszaka. (Beszélő film.) 

Forum mozi: Őfensége parancsol. 

(Beszélő filmoperett.) 

Gyárvárosi Apolló mozi: Elveszett 

hajók szigete. (Hangeos 

ráma.) 

.. 

Szerkesztői üzenevek 

1910. B. J. Azokra az ifjakra, 
akik nem rendelkeznek önkéntes- 
ségi joggal, a tanulmányi szabad- 
ság meghosszabitása nem vonat- 
kozik. [AA közkatonák, mint minden 
évben, most is februárban fognak 
bevonulni. 

Apróhirdetések 
Alkalmazás 
Országos közismert 

hetilap pénzestársat keres, ki az ad- 
minisztráció vezetését vállalná, vagy 
mint társszerkesztő tudna aktiv közre- 
müködést kifejteni. Leveleket „Kettős 
szorgalom" jeligére a lap továbbit. 

(1941) 

Önálló varrónők 
férfiing varráshoz felvétetnek. Manm- 
heim, IV., Csermák-udvar. (1944) 

Nevelőnőt 
keresek egy III. elemista kisfiam és I. 
gymnazista lánykám mellé. Nyelvtudás 
(német, francia, angol) megkivántatik. 
Zeneakadémiát végzettek előnyben. 
Ajánlatokat, eddigi müködési hely és 
időtartam, fizetési igények megjelölé- 
sével a kiadóba kérek. „Elsőrangu 
pedagógus" jeligére. (1689) 

allási keres 
Román- magyar 

perfekt gépirónő azonnalra állást keres 
ügyvédi gyakorlattal. Cim a kiadóban. 

(1925) 

Kaucióval, 
éves bizonyitványokkal, bármilyem 
szolgai állást keresek. Abrahám, Rónác 
Hertelendy u. 12 ((l 



I. pldal 

Apróhirdetések 

akás 
Kertes lakást 

8-3 szobával, teljesen modernt 
vug. esetleg nov. 1-ére bérbe kere- 

mek. Cimeket a kiadóba kérek. 
(1674) 

Kiadó 
3 szobás összkomfortos verandás villa- 
lakáós és két egyszobás. Eladó földek 
és husz havi részletre házhelyek. III., 
Hattyu-u. 6. (1611) 

Kiadó 
azonnalra vagy elsejére 2 szobás, 
konyba, éléskamrából álló lakás. Ha. 
vibér összes mellékhelyiségekkel együtt 
Lei 1100 -. II., Nyár-utca 17. uj sz. 

(1929) 

2 szobás lakás 
városi vizvezetékkel augusztus I-re 
kiadó, V., Blaskovits-telep Hollosi-u. 
5. (1939) 

Csinosan butorozoltt 
különbejára u szoba. fürdőszoba hasz- 
nálattal kiadó magányos ur, vagy nő 
részére. Közelebbit: Elbe harisnya- 
ház, Józsefváros, Kossuth L.-utca 21. 

(1946) 
5 szobás utcai 

lakás szeptember 15 ére kiadó. II., ker. 
Iskola.u 2. (háztulajdonosnál) (1937) 

Üzlethelyiség 
füszeresnek, lakással kiadó. II., Kim 
meltelep Str Geneve 21. (1940) 

Két szobás lakás 
vizvezeték a konyhában, pontos fize- 
töőnek augusztus l.ére kiadó. III., 
Hattyu u 52. (1948) 

Nevember 1i-re 
keresek négy szobás lakást, teljes 
komforttal. Cimeket a kiadóba kérek 
„Pontos fizető 1931" jeligére. (1687) 

Modern 
két szobás, lehetőleg verandás, kertes 
lakást keresek novemberi beköltözésre. 
Cimeket „Közel a villamoshoz jeligére 
a kiadóba kérek. (1688) 

nas-vélel 
Zongora 

jó a hapolban jutanyos áron eladó 
Cim a kiadóban. (1682) 

Eladó 

4 karosszék. II., Vadászerdei-ut 11c. 

(600) 

keméryfahálószobák 12.000 leitől, e- 
nyőfaszobák 5500 leitől, valamint égyes 

butordarabok elcsón csakis 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gyárváros 2. villamos vég- 

allemás. Bejárai Épitőudvar-utca. 

Villa 
szép egészséges helyen fekvő juftányo 
san el dó. Ugyanott egy prima ke- 
reszthuros bécsi zopgora eladó II., 
Vadaszerdeiut 7. Szabó. (1913) 

Butorok olcsó kiárusitása 
kelyszüke miat Győrífi testvéreknél, 
Gyárvaos, Rékásy ut 4. (732) 

Eladó 
elutazás miatt, egy 2 szoba és mellék. 
helyiségekből álló szép családi ház. 
Kisoda noua. XIII. utca 13. sz. (1933) 

Olcsó egyéni ut m 
a Déli Hirlap kiadóhivatalában kapható utazási igazolványokkal 

A hozomány kérdése 
IÍrta: Pierre Valdagne 

Senki sem tudta, hogy mit gon- 
doljon Blaise Polacreról. 
Nagyon gazdag volt, de modora 

olyan egyszerü volt, amilyet ha- 
sonló vagyoni állásu em- 

bertől nem vártak volna. Viselke- 

désével sem ismerték ki magukat 

ismerősei. Egyik nap kedves volt, 
barátságos és jóindulatu, másnap 
rejtett irónia csillogott a szeme sar 

kában és ha valamiről beszélt, 
akkor sosem lehetett tudni, nincs-e 

rejtett hátsó gondolata. Ilyen 
nyugtalanitó gondolatok zavarták 
a szegény Gilbert Débit lelkét, aki- 

nek előtte való este mondott igent 
Raimonde Polacre, a különc lánya, 

hosszas könyörgése után. 
Gilbert Débit olyan fiatalember 

volt, akiről a világban azt szokták 

mondani: nagy karriért csinál, de 
ez a szerelem, amelyet Polacre 

lánya iránt érzett, igazi és mély- 
séges volt. A véletlen akarata, 

hogy összetalálkozzanak és tovább- 
ra is a véletlen intézte sorsukam. 
Az első perctől kezdve rokonszen- 
veztek egymással és az előtte való 

este a lány végre karjába hull 
szerelmesének. 
Mielőtt azonban az apa is hozzá- 

járult volna a házassághoz, igen 
gondosan és aprólékosan érdeklő- 
dött jövendőbeli vejének családja, 
jelleme és vagyoni viszonyairól. 

Semmi olyat nem hallott, ami ne 
tetszett volna neki: valósággal el- 
halmozták dicsérettel jövendőbel 
vejét mindazok, akiktől felőle hirt 
kért. 
- Kedves barátom, azért kéret- 

tem ide ma reggel, - mondotta 
jövendőbeli vejének a különc Po- 
lacere = mert beszélni akartam 
magával. 

Látta, hogy a fiatalember arcán 
az aggodalom felhője fut végig. 
igy folytatta hát: 

- Jó, előre nyugodt lehet, mi 
mindig egyet fogunk érteni, de a 
hozomány kérdéséről szeretnék 

magával beszélni. Tudja jól, hogy 
én ötszázezer frankot adok a lá 

nyomnak. Ez az összeg már a köz 

jegyzőmnél van letétben, mégis 
sokat gondolkozom a dologról. Két- 
féle módon használhatja fel ezt a 

pénzt. Szép lakást vesz, jól beren 

dezkedik, két cselédet fogad, kis- 
autót vásáról és mindketten bele- 

vetik magukat a könnyü élet for- 

gatagába, mert hiszen nem kell 
maguktól megvonniuk semmit. 

- De választhatják azt is, hogy 

szerények maradnak, megelégsze- 
nek avval az évjáradékkal, ame- 
lyet a hozománytól függetlenül 
biztosithatok Raimondenak. Ekko1 
le kell mondaniok minden luxus 
ról. Nem járhatnak tulságosan 
gyakran szinházba és nem vacso- 
rázhatnak utána a vendéglőben. 
Az asszonynak magának kell főzni 
és ő gondozza a házat. 
- És mégis, az otthonát is fok- 

ról-fokra szépitheti, egyegy job- 
ban sikerült üzlet után megvásá- 
rolhat egy darab butort, amire már 
régen szükség van, ruhát vehet a 
feleségének, amire az régen vá- 
gyik. Majd meglátja, hogy az is 
milyen boldogság. 

A fiatalember csodálkozva és ér- 

telmetlenül nézte jövendőbeli apó- 
sát és magában már-már zsugori- 

sággal kezdte vádolni. 
Nem szabad elfelejteni, hogy- 

ha szegénységben kezdik és a ma 

guk erejével fogják fokról-fokra 
felverekedni magukat, akkor eb- 
ben a nyomoruságban ugy összeba- 
rátkoznak, annyira egy lesz min- 
den gondolatuk, hogy ez kincset ér 
és megfizethetetlen. Célja lesz az 
életüknek és mindegyik az életét is 
odaadja a másikért. Ne gondolja 

Lipcsei őszi 

mintavásár 

*1981. aug 30. - szept. 3. 

Mintavásár a belváros 40 vásárpalotájában. 
Épitési-, házi- és üzemi szükségletek vására 

a Kkiállitás 1, 2, 3, 4, 6, 11, 12, 19 és 20. 

számu csarnokaiban. 

Dus választék áttekinthet ő rendezésben! 

Kérjen részletes felvilágositást u t azási és egyéb 

kedvezményekről 

LEIPZIGER MESSAMTLEIPZIG 
Angerbaner Jenő Temesvár, I. Str. General 

Praporgescu 8. Telefon: 70. 

azások Budapestre 

azonban, hogy én bármire kénys 

riteni akarom: választhat etsz 
szerint. 

Azok a szavak, ahogy ezt elmc 
dotta, nagy hatást tettek jöven 
vejére. 

- Szeretem a lányát. A lán 
is szeret engem. Lehet, hogy a pé 
csak utjában áll a boldogságna. 
Tartsa meg az ötszázezer frankjt 

és csak a lányát adja ide. Mi a 
nál jobban tudjuk egymást szer 
ni. Nem kell a pénz. 
- Amint akarja. Mikor tartj 

meg az esküvőt? 
- Minél hamarabb. 

A jövendő vő már az ajtóni 
állott, bucsuzás után, amikor 
lacre visszahivta: 

- Tudja az ördög, 

ha a lányom minden apró szesz 

lyét teljesitheti. Megkapja az : 
százezer frankot is. 
A fiatalember utközben 

gondolkozott: vajjon bolondte 

apósa. 

Autóboxok, 

mulátor töltő készülék jutányoss 

lefon 855. (193 

Uj családi ház 
téglából épült, 2 szoba, 

eladó. Ugyanott modern vilá 

hálószoba eladó. Bessenyey-telep 
utca. 15. sz. Báziási uttest melle 

Jóforgalmu füszerüzlet 
lakással együtt átadó, II, ker. Al 
árok utca 3 

Kisebb családi ház 
eladó. III. Rezső u. 30. (194 

Eladó 
jókarban levő kifőzde, 
céné II., Háromkirálv-utca 2. 

Sarokház 

(1945 

260[]-öl telekkel elutazás miatt c 

háztartási felszerelés kapható. Róná 
volt Kabdebó ufca 30 sz. (19) 

Vennék ] 
teljes lakásberendezést: háló, ebéd8 
és uriszoba. Konyhát, üvegnemi 

kiadóba kérek ,„Alkalmi vétel" jeigér 

Singer varrógépet 
megvételre keresek. Cimeket „Al 
használt" jeligével a kiadó tovább. 

meggondó 
tam magam, mégis okosabb dol l 

Hatcgan v k 

4 lakással esetleg üzlethelyisége. 

csón eladó Ugyanott utorok s tei 

porcellánt, konyhaedényt. Cimekets 

d6 

szép raktárhelyiségek, szoba kony 
lakás, kiadók. Ugyanott komplett ak 

4 
eladó Temesvár IV, Bemu. 31 T 

előszob, 

mellékhelyiségekkel olcsón, azonni 

van villamos és jó gyalogut. (187 

c194: 

(169 

Schart! jenőféle utkesetn 

FAJDINNYE 
nagyban és Mesinyben állandóan kapható. 

TEODORESCU 
füszerkereskedésében. 
Mérleg-u. 4. 

JÁNOS 
Gyárváros, 

Ha szép akar lenni, 
használlon KULKA-féle 
lililom-tejkrémet, hliom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 

a
m
m
a
m
u
m
m
 

: hoz" Be város, Szent Gyögy-térő 

kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a ,Fekete Sas. 

őlerakat: 

Baromfi piacon. 


